

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстафеевой Евгении Александровны на тему «Правосознание сотрудников уголовно-исполнительной системы с различными личностными характеристиками», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология

В автореферате изложено содержание исследования, посвященного изучению особенностей правосознания у сотрудников уголовно-исполнительной системы с личностной беспомощностью и самостоятельностью. В современной психологии отсутствует однозначная трактовка феномена правосознания, а влияние на развитие правосознания субъектных характеристик личности не рассматривалась вовсе. В связи с этим актуальность исследования правосознания сотрудников уголовно-исполнительной системы с различными личностными характеристиками не вызывает сомнений.

Сформулированные в логической последовательности цели, объект, предмет и гипотеза исследования позволили автору четко определить основные задачи, корректно обосновать новизну исследования и выносимые на защиту положения.

Результаты исследования свидетельствуют о его новизне, теоретической и практической значимости. Изучена структура личностной беспомощности, ее проявления в деятельности, а также динамика в процессе профессиональной деятельности сотрудников исправительных учреждений. Конкретизировано понятие правосознания, изучена его структура, функционирование в жизнедеятельности, выявлен уровень правового развития сотрудников уголовно-исполнительной системы. Предложен обоснованный психодиагностический инструментарий для изучения личностной беспомощности как характеристики субъекта; разработаны практические рекомендации для развития интегративных личностных характеристик, способствующих повышению уровня правосознания.

Видится, что данная работа внесет определенный вклад в разработку коррекционных и развивающих программ по профилактике личностной беспомощности и формированию самостоятельности у сотрудников уголовно-

исполнительной системы. Предложенные автором практические рекомендации применяются для изучения правосознания сотрудников уголовно-исполнительной системы и для выбора технологий при консультировании и индивидуальной психокоррекционной работе.

Сформулированные выводы и результаты исследования в целом позволяют констатировать, что цель работы достигнута, а задачи решены успешно.

Автореферат исследования Е. А. Евстафеевой отражает основное содержание диссертации, оформлен грамотно. Основные положения диссертационного исследования опубликованы: в списке содержатся публикации, подтверждающие научную новизну, апробацию результатов научного исследования, возможность практического использования его результатов.

Вместе с тем, необходимо уточнить следующее:

На основании полученных результатов исследования о влиянии условий служебной деятельности на субъектность сотрудников уголовно-исполнительной системы, можно ли утверждать, что личностная беспомощность формируется не только в детстве, но и во взрослом возрасте под влиянием средовых факторов и условий деятельности? Если, по сути, личностные характеристики динамичны, встает вопрос о разграничении личностной и профессиональной беспомощности.

Отмеченные недочеты работы не снижают ее высокого уровня и позволяют сделать следующий вывод: диссертационное исследование «Правосознание сотрудников уголовно-исполнительной системы с различными личностными характеристиками» соответствует требованиям ВАК, а его автор – Е. А. Евстафеева заслуживает присвоения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Доцент кафедры психологии развития
Южно-Уральского государственного университета
кандидат психологических наук

Ю.Е. Дьячкова

Заместитель декана
факультета Психологии
ЮУрГУ



И.А. Тишевой

454080, пр. Ленина, д. 76

Тел. (351) 267-98-96, 89127989389

d_jul@rambler.ru